

روزنامہ  
 The Daily  
**ALFAZL**  
 RABWAH  
 قیمت  
 جلد ۵۰

## اخبار احمدیہ

••• ربوہ بمچ اپریل۔ حضرت فلیقہ مسیح اٹا لٹ ایڈہ اللہ قائلے نمبر العزیز کا محنت کے خلق آج طبع کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ قائلے کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ

••• اللہ قائلے نے اپنے فضل و کرم سے مورخہ ۳ دسمبر ۱۹۵۷ء ڈاکٹر سید حسن احمد صاحب ڈاکٹر رشیدہ محسن صاحبہ شمال آئرلینڈ میں پہل فرزند عطا فرمایا ہے۔ دونوں اعلیٰ تعلیم کے حصول کی غرض سے بیخاست شمال آئرلینڈ تھیں نومولود جس کا نام عارث احمد رکھا گیا ہے۔ حضرت سید موعود علیہ السلام کے صحابی حضرت سید وزارت حسین شاہ صاحب آنت بہار کا بیٹا اور حضور علیہ السلام کے صحابی حضرت میاں محمد شریف صاحب ای۔ اے۔ سکا۔

ڈپشنز، حال ربوہ کا پڑوس اور محرم چھدری سردار احمد صاحب ڈاکٹر شکر نشتر پبلک سروس کمیشن کراچی کا قورس ہے۔ اہباب جاغت دعا کریں کہ اللہ قائلے نومولود کو محنت و عاقبت کے ساتھ عمر دراز عطا کرے اور اسے نیک صالح اور خادم دین اور بہت مند اقبال بنائے آمین اللھم آمین۔

••• محرم شیخ عبدالرحمن صاحب کپورتولی آنت آندلیا نوالہ حال وارد اسلام آباد مطلع فرماتے ہیں کہ اللہ قائلے نے ان کی صاحبزادی امہ الواب مہا ابراہیم خوشیہ صاحبہ متان کو مورخہ ۲ مارچ ۱۹۵۷ء بروز اتوار پیدل کا عطا فرمایا ہے۔ اجاب۔ نومولود کی درازگی عمر نیز خادم دین اور بلند اقبال ہونے کے دعا فرمائیں۔

••• عید الاضحیٰ کی تقریب سعید کے موقعہ مورخہ ۱۰ ذوالحجہ ۱۳۷۸ھ مطابق ۲ اپریل ۱۹۵۷ء کو دفتر الفضل میں تعطیل رہے گی۔ اس لئے ۳ اپریل کا پیرچہ شائع نہیں ہوگا۔ (ڈیپٹر افضل)

ربوہ میں عید الاضحیٰ کی نماز  
 اجاب کی اطلاع کے لئے اطلاع کی جاتی ہے کہ نماز عید الاضحیٰ ۱۰ ذوالحجہ ۱۳۷۸ھ مطابق ۲ اپریل ۱۹۵۷ء میں ہوگی۔ سیدنا حضرت فلیقہ مسیح اٹا لٹ ایڈہ اللہ قائلے نمبر العزیز نے نماز کے لئے ۸ بجے صبح لائٹ منظور فرمایا ہے۔ تمام اجاب کو وقت کی پابندی کرنی چاہیے۔  
 (ناظر اصلاح و ارشاد)

## ارشادات عالیہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام قربانی کی حقیقت

ذیل میں سیدنا حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وہ ارشادات پیش کئے جاتے ہیں جن میں حضور علیہ السلام نے قربانی کی حقیقت پر روشنی ڈالی ہے۔ حضور علیہ السلام "خطبہ الہامیہ" میں فرماتے ہیں:-

"وَمَنْ ضَحَّىٰ مَعَ عَلِيٍّ حَقِيقَةً صَحِيحَتِهِ وَصَدَقَ طَوْبَتَهُ وَخَاطَبَ نَبِيَّهِ فَقَدْ ضَحَّىٰ بِنَفْسِهِ وَمُهَجَّتِهِ وَأَبْنَاءَهُ وَحَقْدَتِيهِ وَلَهُ أَجْرٌ عَظِيمٌ كَأَجْرِ إِبْرَاهِيمَ عِنْدَ رَبِّهِ الْكَرِيمِ - وَإِلَيْهِ أَشَارَ سَيِّدُنَا الْمُصْطَفَىٰ وَرَسُولُنَا الْمُخْتَبَىٰ وَآمَرُ الْمُتَّقِينَ وَخَاتَمُ النَّبِيِّينَ وَقَالَ وَهُوَ بَعْدَ أَصْدَقِ الصَّلَاقِيْنَ - إِنَّ الصَّحَابِيَّاهِ الْمَطَايَا تُوَصِّلُ إِلَىٰ رَبِّ الْمَبْرُورِيَا وَكَمْ حَوَانِطًا يَا وَتَدْفَعُ الْبَلَايَا هَذَا مَا بَلَّغْنَا مِنْ خَيْرِ الْبَرِيَّةِ عَلَيْهِ صَلَوَاتُ اللَّهِ وَالنَّبِيِّ كَاتِ السَّنِيَّةِ - (خطبہ الہامیہ علیہ السلام)

ترجمہ:- اور جس نے اپنی قربانی کی حقیقت کو معلوم کر کے قربانی ادا کی اور صدق دل سے اور خلوص نیت سے ادا کی۔ پس یہ تحقیق اس نے اپنی جان اور اپنے بیٹوں اور اپنے پوتوں کی قربانی کر دی۔ اور اس کے لئے اجر بزرگ ہے جیسا کہ ابراہیم کے لئے اس کے رب کے نزدیک اجر تھا اور اسی کی طرف ہمارے سید بزرگ اور رسول بزرگ نے جو پیرمیزگاروں کے امام اور انبیاء کے خاتم ہیں اشارہ کیا اور فرمایا۔ اور وہ خدا کے بند بچوں سے زیادہ سچا ہے۔ یقیناً قربانی میں وہی سواریاں ہیں کہ جو خدا قائلے تک پہنچاتی ہیں اور خطاؤں کو محو کرتی ہیں اور بلاؤں کو دور کرتی ہیں۔ یہ وہ باتیں ہیں جو ہمیں پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے سچیں جو رب مخلوق سے بہتر ہیں۔ ان پر خدا قائلے کا سلام لڑائی ترین برکات ہوں۔

اللہ قائلے سے دعائے کہ وہ ہیں عید الاضحیٰ اور قربانی کی حقیقت کو سمجھنے اور حضور علیہ السلام کے ان ارشادات عالیہ پر عمل پیرا ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین اللھم آمین  
 (مجلس خدام الاحمدیہ ربوہ)



روزنامہ الفضل راولپنڈی

مورخہ ۲ اپریل ۱۹۶۶ء

# مسلمان ایک امت پھر کس طرح بن سکتے ہیں

ایک دینی مفت اور نہ نے مولوی محمد وسعت صاحب جو ایک تبلیغی جماعت کے سربراہ تھے، اور جواب و دعوات پانچھٹے میں کی ایک تقریر الفرقان پبلسٹیٹ سے نقل کی ہے۔ اس کا عنوان ہے "مسلمانوں کو امت بننے کی دعوت" تقریر کے آغاز کا حصہ ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔

"ہم امت بڑی مشقت سے بنی ہے۔ اس کو امت بنانے میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام نے بڑی سختیں اٹھانی ہیں۔ اور ان کے دشمنوں یہود و نصاریٰ نے ہمیشہ اس کو کوششیں کی ہیں کہ مسلمان ایک امت نہ رہیں بلکہ ٹوٹے بٹوٹے ہوں۔ اب مسلمان اپنا امت بنا رہے ہیں امت بننے کی مشقت کھو چکے ہیں۔ جب تک امت بنے ہوئے تھے چند لاکھ دینار بھاری تھے۔ ایک پکا مکان نہیں تھا۔ مسجد تک بھی نہیں تھی۔ مسجد میں چراغ تک نہیں جلتا تھا۔ مسجد نبوی میں ہجرت کے نو سو سال چراغ جلائے۔ سب سے پہلے چراغ جلائے جانے والے تھیم دار تھے۔ وہ شہرہ میں اسلام لائے۔ اور شہرہ میں قریب قریب سارا عرب اسلام میں داخل ہو چکا تھا۔ مختلف قومیں مختلف زبانیں مختلف قبیلے ایک امت بن چکے تھے۔ تو جب یہ سب کچھ ہو گیا۔ اس وقت مسجد نبوی میں چراغ جلا۔ یعنی حضور جو نور ہدایت لے کر تشریف لائے تھے وہ پورے عرب میں بیکر اس سے باہر بھی پھیل چکا تھا۔ اور امت بن چکی تھی۔ پھر یہ امت دنیا میں اپنی جدھر کو نکلی ملک کے ملک پر پول میں گرسے۔ یہ امت کس طرح بنی تھی کہ ان کو کوئی آدمی اپنے خاندان، اپنی برادری، اپنی پارٹی، اپنی قوم، اپنے وطن، اپنی زبان کا حامی نہ تھا۔ مال و جائیداد اور نبوی بیچوں کی طرف دیکھنے والا بھی نہ تھا۔ بلکہ ہر آدمی صرف یہ دیکھتا تھا کہ اللہ در رسول کیا فرماتے ہیں۔ امت جب ہی بنتی ہے جب اللہ اور رسول کے حکم کے مقابلہ میں سارے رشتے اور سارے تعلقات کٹ جائیں۔ جب مسلمان ایک امت بنتے تو ایک مسلمان کے کبیر قتل

ہو جانے سے ساری امت اہل جاتی تھی۔ اب ہزاروں لاکھوں کے گھگھے کھٹے ہیں اور کالوں پر چول نہیں رہ گئی۔" (المغرب لائل پوریم ذوالحجہ ۱۳۸۶ھ)  
خود عنوان سے یہ پتہ چلتا تھا کہ اس وقت مقرر کے نزدیک نبی مسلمان ایک امت نہیں ہیں تاہم اس اقتباس سے اچھی طرح واضح ہو گیا ہے کہ مغز کے نزدیک آج مسلمان امتیت کی صفت جس کو مقررہ امت بن سکتے ہیں بالکل کھو چکے ہیں۔ اور اس کے ساتھ وہ فوائد جو ایک متحدہ امت کے ساتھ وابستہ ہیں ان سے بھی ہاتھ دھو چکے ہیں۔ یہ بات اتنی واضح ہے کہ ہر صاحب دل مسلمان اس کو جانتا ہے۔ اور اس حالت پر افسوس کن ل ہے۔ اور بہت سے ایسے بھی ہیں کہ مسلمانوں کی ایسی حالت دیکھ کر اصلاح کے لئے اٹھتے ہیں۔ اور انہوں نے مسلمانوں کو ایک امت بنانے کی کوششیں بھی کی ہیں۔ چنانچہ اس تقریر کے مالک بھی یہی احساس رکھ کر چاہتے تھے کہ مسلمان پھر ایک امت بن جائیں۔ انہوں نے زبان ہی ایسا نہیں کیا بلکہ اس امر کی داد نہ دینا بلے انصافی ہوگی کہ انہوں نے عملی اقدام بھی کئے۔

آج اخبارات خاص کر دینی اخبارات میں مسلمانوں میں اتحاد پیدا کرنے کا بڑا پرجوا رہتا ہے۔ چنانچہ کوئی اخبار اٹھا کر دیکھ لیجئے۔ اس میں مسلمانوں کے افتراق کا رونا ضرور ہوگا اور اتحاد کی دعوت بھی اکثر اخبارات اور اہل علم حضرات دیتے رہتے ہیں۔ اسی ضمن میں صاحب تقریر آگے چلے یہ بھی بتاتے ہیں کہ محض دین کی پابندی "امت بن" پیدا نہیں کر سکتی۔ آپ فرماتے ہیں۔

"امت جو بننے کے لئے اور مسلمانوں کے ساتھ خدائی مہم ہونے کے

لئے صرف یہ کافی نہیں ہے۔ کہ مسلمانوں میں نماز ہو، روزہ ہو، مدرسہ ہو مدرسہ کی تعلیم ہو۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ کا قاتل ابن مخوم ایسا تازی اور ایسا ذاک تھا کہ جب اس کو قتل کرنے وقت غصہ میں بھرنے لگوں نے اس کی زبان کاٹنی چاہی تو اس نے کہا۔ سب کچھ کر لو۔ لیکن میری زبان مت کاؤ۔ کہ زندگی کے آخری ساتس ایک میں اس سے اللہ کا ذکر کرتا رہوں۔ اس کے باوجود حضور نے فرمایا ہے کہ علیؑ کا قاتل مری امت کا سب سے زیادہ تھی اور بدست ترین آدمی ہوگا۔ اور مدرسہ کی تعلیم تو ایسا بفضل اور نصیب ہے مال کی بھی ایسی حاصل کی تھی کہ قرآن پاک کی تفسیر بے نقط لکھ دی۔ حالانکہ انہوں نے ہی اکبر کو گمراہ کر کے دین کو برباد کیا تھا۔ تو جو باتیں ابن مخوم اور ابو افضل فیضی میں تھیں۔ وہ امت بننے کے لئے اور خدائی نصیبی نصرت کے لئے کیسے کافی ہو سکتی ہیں۔

حضرت شاہ اسماعیل شہید اور حضرت سید احمد شہید اور ان کے ساتھی دینداروں کے لحاظ سے بہترین مجموعہ تھے۔ جب وہ سرحدی علاقہ میں پہنچے۔ اور وہاں کے لوگوں نے ان کو اپنا بڑا بنایا۔ تو شیطان نے وہاں کے کچھ مسلمانوں کے لوہوں میں یہ بات ڈالی کہ یہ دو سرے علاقہ قریب کے لوگ۔ ان کی بات یہاں کیوں چلے۔ انہوں نے ان کے خلاف بناؤ کرانی۔ ان کے کتنے ہی ساتھی شہید کر دیئے گئے۔ اور اس طرح خود مسلمانوں نے علاقائی بنیاد پر امت بننے کو توڑ دیا۔ اللہ نے اس کی سزائیں انگریزوں کو مسلط کیا۔ یہ خدا کا عذاب تھا۔"

(المغرب لائل پوریم ذوالحجہ ۱۳۸۶ھ)

جب یہ حالت ہے تو اس سے یہ اندازہ لگانا مشکل نہیں ہے کہ ایک امت بنانے کے لئے کسی اور چیز کی ضرورت ہے کسی غیر معمولی بات کی ضرورت ہے۔ اس کی ایک مثال عالیہ پاک ہندوستان ہے۔ پاک ہندوستان نے پاکستان کے مسلمانوں کے لئے ہی نہیں بلکہ تمام اسلامی دنیا کے لئے غیر معمولی تاپیدہ کر دیئے تھے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ پاکستان کے پاسی کی اور شہری کی حالت سب بھجان ہو کر اٹھے اور حملہ آور پور ٹوٹ پڑے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ حملہ آور کا منہ پھیر کر رکھ دیا۔ مگر جو بھی جنگ ختم ہوئی مسلمانوں میں پھر وہی انتشار رونما ہو گیا ہے۔ پھر حزب اختلاف کھڑی ہو گئی ہے۔ حالانکہ دوران جنگ میں کوئی حزب اختلاف موجود ہی نہیں رہی تھی۔ سب مسلمان بن گئے تھے۔

ظاہر ہے کہ پاک ہندوستان کا جو حق جس نے مسلمانوں کو متحد کر دیا تھا وہی تھا تاہم اس سے یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ مسلمانوں میں متحد ہو کر ایک محاذ پر جمع ہوجانے کی اچھی صلاحیت باقی ہے۔ بلکہ یوں کہن من سب ہوگا کہ اسلام کا نام اب بھی وقتی طور پر سبھی مسلمانوں کو یک جان کر سکتا ہے۔ اس سے یہ نتیجہ نکالنا بیہ نہیں ہے کہ اگر اسلام کا پانڈا نشہ چڑھ جائے تو مسلمانوں میں پانڈا اتحاد بھی پیدا ہو سکتا ہے۔ اس طرح کا جس طرح اتحاد عہد نبوت اور عہد خلافت راشدہ میں ہوا تھا۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے اپنے لیکچر "احمدیت کا پیغام" میں اس مسئلہ پر بھی بحث فرمائی ہے۔ آپ نے بتایا ہے کہ ایک جماعت یا امت بننے کے کیا معنی ہیں۔ پھر آپ نے اس کا جواب عقلمندانہ طور سے بھی دیا ہے۔ ذیل میں ہم روحانی نقطہ نگاہ کے متعلق اس تقریر کا ایک حصہ نقل کرتے ہیں۔ جس سے واضح ہو جائیگا کہ پہلے مسلمان کس طرح ایک امت بنے تھے۔ اور اب وہ کس طرح پھر ایک امت بن سکتے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں۔

"اس سوال کا روحانی جواب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی قدیم سے یہ سنت ہے کہ جب کبھی دنیا میں خرابیاں پیدا ہوتی ہیں تو اللہ تعالیٰ نے اس سے مقصد ہوا جاتی ہے۔ لوگ دنیا کو دین پر مہم کرنے لگتے ہیں تو اس وقت اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کی ہدایت اور راہنمائی کے لئے آسمان سے کئی امور کو موش فرماتا ہے تاکہ ان کے کھوتے ہوئے بندوں کو پھر اس کی طرف توجہ دلائے اور ان کے پیچھے ہونے دیں کو پھر دنیا میں قائم کرے۔ بعض دفعہ یہ امور میں شریعت ساتھ لاتے ہیں اور بعض دفعہ کئی ایسی شریعت کے قائم کرنے کے لئے قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کی امرت پر خاص طور پر فرمودہ دیا گیا ہے اور باہر بھی نوح انسان کو اللہ تعالیٰ کے اس رحم اور کرم کی شناخت کی طرف متوجہ کیا گیا ہے۔ پس ضروری تھا کہ اس زمانہ میں خدائی کے ایسی طرف سے کوئی شخص آتا وہ کوئی جہاں آتا ہو اور تھا۔"

(پیغام احمدیت، ص ۳۳)



# حضرت یحییٰ علیہ السلام اور قرآن حکیم

## مستشرقین کے ایک اعتراض کا جواب

(مختصر شیخ عبد القادر صاحب مدظلہ العالی)

سے ایسی ہی فرقہ کی شکل لائبریری کا اختتام ہوا ہے۔ وادی قرآن کے فاروق سے جو صحائف قدیمہ برآمد ہوئے ہیں وہ اسی فرقہ کے ہیں۔ پہلی فارسی نکلنے والے ایک صحیفہ میں جس کا نام "دستور العمل" ہے بیابان یهود میں ایک معلم تورات اور جو یائے حق کا ذکر ہے جس کی جماعت صحرا میں خدا تعالیٰ کے لئے ایک شاہراہ استوار کر رہی تھی۔ بعض علماء اس طرت تھے ہیں کہ اس بزرگ سے مراد حضرت یوحنا نبی ہیں۔

رومن حملہ میں ایسی ہی جماعت متعزز ہو کر صحرائے عرب میں چلی تھی۔ حیم راہن نے لکھا ہے کہ وہ صحرا و عرب میں اس لئے گئے کہ ان کا مشن ہی یہ تھا کہ صحراء میں خدا تعالیٰ کی راہیں تیار ہوں گی۔ نبی موعود عرب کے بیابان میں برپا ہوگا۔ مکہ ان کے امتیاز کی جہت ہی وصیت تھی کہ صحراء عرب میں منادی کرو کہ نبی موعود آنے والا ہے تاکہ وہ برپا ہو جائے۔ اس مقدس مشن پر یہ لوگ حجاز میں داخل ہوئے۔

(۵)

عرب میں ایسی ہی جماعت "نصاری یحییٰ" یا صابائی کے نام سے موسوم ہوئی۔ صابائی کے معنی پستیمس پانے والے کے ہیں۔ عراق میں خلیج فارس کے شمال میں اس فرقہ کا لقیہ آج بھی موجود ہے۔ وہ مشدقہ کہلاتے ہیں۔ ان کے صحبتوں میں لکھا ہے کہ ذکر یا کے بیٹے کا نام "یحییٰ یوحنا" تھا۔ جماعت کا نام "نصاری یحییٰ" یا صابائی ہے ایک صحیفہ کا نام "مصدرۃ وایحییٰ" ہے۔ وہ "یحییٰ یوحنا" کے نام پر پستیمس پیتے تھے۔

صحائف متدیر کے متعلق بعض علماء یہ سمجھتے ہیں کہ یہ حضرت یوحنا کے ان بھائیوں کے ہیں۔ جو عرب میں آئے بعض علماء اس خیال کے ہیں کہ یہ صحیفہ اسلامی ذوالکے ہیں۔ اس اختلاف کا منبہ صحائف قرآن نے کر دیا۔ صحائف متدیر اور صحائف قرآن میں بعض جگہ گہری منشا بہت ہے جس کے باعث اس نظریہ کو تقویت ملتی ہے کہ نصاریٰ یوحنا کے یہ صحیفے ہیں۔ ہاں اسلامی دور میں بھی بعض باتیں ان میں داخل کی گئیں۔

نصاری یوحنا پر اسٹیلو پیڈیاٹریٹیکا

- 1- The Riddle of the Scrolls by Del Medico p. 225
- 2- Quranic Studies by Chaim Rabin

کے صحائف قدیمہ میں "یحییٰ یوحنا" کے نام سے آپ پکارے گئے۔ انجیل میں لکھا ہے کہ ذکر یاہ کے بیٹے نے بالکل بدوی زندگی اختیار کی۔ وہ عرب کے بدوؤں اور اسرائیل میں آنے والے عظیم الشان (عربی) پیغمبر کی منادی کرتے تھے۔

یوحنا اونٹ کے بالوں کا لباس پہنے اور چمڑے کا پٹکا اپنی کمر سے باندھے رہتا اور ٹوٹیاں اور جنگلی شہر کھاتا تھا اور یہ منادی کرتا تھا کہ میرے بعد وہ شخص آنے والا ہے جو مجھ سے زور آور ہے۔ میں اس لائق نہیں کہ تجھ کو کہی جو تیروں کا تسمہ کھولوں۔ میں نے تم کو پانی سے پستیمس دیا مگر وہ تم کو روح القدس سے پستیمس دے گا۔

(مترجم)

چونکہ نبی عربی صلے اللہ علیہ وسلم کی بشارت دینے کے لئے ذکر یاہ کے بیٹے کو عرب علاقہ میں مامور کیا جانے والا تھا۔ اس لئے عرش پر اس کا نام عربی میں رکھا گیا۔ پھر چونکہ اس راہ میں اس پیغمبر نے شہادت کا تاج پہن کر زندہ جاوید ہو جانا تھا۔ اس لئے نام یحییٰ ہوا۔ حیات (جاوید) پانے والا۔ پھر آپ خدا کے جنتان کے فضل و کرم کا پستیمس تھے۔ اس لئے والدین نے نام "یوحنا" یعنی یوحنا رکھ دیا۔

(۶)

حضرت یحییٰ علیہ السلام کے زمانہ میں یہودی تین فرقوں میں بٹے ہوئے تھے۔ فریسی، صدوقی اور ایسیبی۔ فرقہ ایسیبی کا مرکز بیابان یهودا کے اسی علاقہ میں تھا۔ جس میں حضرت یحییٰ علیہ السلام نے سکونت اختیار کی۔ جس جگہ حضرت یحییٰ علیہ السلام پستیمس دیتے تھے وہ جگہ ایسیبی مرکز کے قریب ہی ہے۔ ایسیبی صلحاء نے حضرت یحییٰ کو متبول کر لیا تھا۔ اور ان کے توسط سے وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے دامن سے بھی وابستہ ہو گئے۔ اس علاقہ کے فاروق

بھی خدا تعالیٰ نے کسی کا رکھا ہے۔ اگر نہیں تو اعتراض بھی نہیں ہو سکتا۔

(۲)

آج ہم ایک اور نکتہ نظر سے اس امر پر غور کریں گے۔ قرون اولیٰ کے صحائف اور آثار سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ذکر یاہ علیہ السلام کے فرزند کو یحییٰ اور یوحنا دونوں ناموں سے پکارا گیا۔ یحییٰ نام اللہ تعالیٰ نے رکھا تھا۔ یہ عربی نام ہے۔ جس کے معنی زندہ رہنے والے کے ہیں۔ یوحنا نام والدین نے رکھا۔ یہ عبرانی نام ہے اس کے معنی "ترجمہ خدا" کے ہیں۔ آپ کا عربی نام حقیقتاً ایب ہی ہے کہ اس کے بیٹے نہ اللہ تعالیٰ نے رکھا اور نہ بدوؤں نے کسی کا رکھا۔ سلسلہ انبیاء میں دونوں ناموں کی بعض اور شاخیں بھی ملتی ہیں۔ اور ایسی عربی نام ہے۔ کتبائت باہل میں یہ نام آیا ہے۔ حنوک عبرانی نام ہے جو کہ تورات میں آیا۔

یسوع نام کی عبرانی صورت یسوعا ہے۔ ایسوعا (یا عیسیٰ) آراہی صورت ہے آراہی حضرت مسیح ناصری کی مادری زبان تھی حضرت مریم کو ان کی زبان میں بشارت دی گئی۔ اس لئے نام ایسوعا (یا عیسیٰ) بتایا گیا۔ زن اولیٰ کے عبرانی بیسیائیوں کی زبان بھی آراہی تھی۔ جسے تاریخی میں عبرانی کہا گیا۔ سریانی میں حضرت مسیح علیہ السلام کا نام عیسیٰ یا عیسو تھا۔ جنوبی ہند کی کلیسیائے تو ما میں یہی نام مشہور تھا۔ حجر والدین کا رکھا ہوا نام ہے اور "احمد" اللہ تعالیٰ نے رکھا صلے اللہ علیہ وسلم۔

(۳)

تاریخ قدیمہ ہماری راہنما کی کرتی ہے کہ ذکر یاہ کے بیٹے کے بعد دو نام تھے۔ ایک عربی نام اور ایک عبرانی نام۔ حضرت یحییٰ نے بیابان یهودا میں صحرائی زندگی بسر کی۔ اس صحرا میں عرب کے بدو بھی تھے۔ شرق اردن کا یہ علاقہ عرب سلسل سے معور تھا۔ عربوں میں آپ یحییٰ نام سے مشہور ہوئے اور یہ دو نصاریٰ میں یوحنا نام سے۔ اور ان کے ایک گنبد میں آپ کو یحییٰ کہا گیا۔ "نصاری یوحنا"

حضرت ذکر یاہ کے بیٹے کا نام کیا تھا؟ قرآن حکیم میں ہے

یٰٰحییٰ مریا انانہ نثرک  
بقلہ لسمہ یحییٰ  
لہ جعل لہ من قبل

سمیاً (مریم ۸)

یہ ذکر یاہ کے نام ہے۔ اس کا نام یحییٰ ہوگا۔ ہم نے اس سے پہلے کسی کو اس نام سے یاد نہیں کیا۔ انجیل میں ہے:-

فرشتہ نے اس سے کہا کہ اسے ذکر یاہ! تو نہ کہہ کیوں تیری دعا سن لی تھی اور تیرے لئے تیری بوی ایشیہ کے بیٹا ہو گا۔ تو اس کا نام یوحنا رکھا۔

یوحنا کی پیدائش پر جب ماں نے یہ نام رکھا تو فرشتہ داروں نے کہا

تیرے بچے میں کسی کا یہ نام نہیں

(لوقا ۱۳)

سیل نے اپنے ترجمہ قرآن میں اعتراض کیا ہے کہ یوحنا ذکر یاہ میں یحییٰ کہا گیا لیکن انجیل کے اس فقرہ سے کہ "تیرے گنبد میں کسی کا یہ نام نہیں! اشتہار ہوا اور لکھ دیا گیا کہ ہم نے اس سے پہلے کسی کو اس نام سے یاد نہیں کیا۔ حالانکہ یوحنا نام یحییٰ اسرائیل میں عام تھا۔ بعض نے کہا ہے کہ مشہور اسماء میں تقاطع و حرکات نہیں لگائی جاتی تھیں اس لئے یحییٰ کو یحییٰ لکھا جاتا تھا۔ عربوں نے اس کو یحییٰ پڑھ لیا۔

(۱)

پہلے سوال کا ایک جواب تو خود سیل نے ہی نقل کیا ہے کہ سمیثیہ کے معنی اس جگہ "اسم باسمیثی" کے ہیں۔ لیکن ان صحائف لاچو منفر اور بیٹھال ہوگا۔

ایک جواب یہ بھی ہے کہ یہاں ایڈیٹیو کے رکھے ہوئے نام کو بے مثال کہا گیا۔ اللہ تعالیٰ نے اس سے قبل کسی کا نام یحییٰ یا یوحنا نہیں رکھا تھا۔ ہندسہ جو نام چاہیں رکھیں اس کے کیا فرق پڑتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اسمعیلیہ نام رکھا اضمحاق رکھا کیا یحییٰ یوحنا یا یحییٰ نام



# جماعت احمدیہ کی سینٹا لیسویں مجلس مشاورت کی مختصر واد

## سب کمیٹی نظارت اصلاح و ارشاد کی سفارشات پر غور اور اہم فیصلے

انٹرنیشنل کونسل یا ریجنل کونسل ایسٹ ایشیا اور  
 آکسفورڈ ڈاکٹری آف کریسچن چپرس میں  
 مقالات قابل دیدہ ہیں۔ ان میں یہ لکھا ہے کہ  
 نصاریٰ بھی ترون اولی کے یہودی مسیحوں  
 کے باقیات میں سے ہیں۔ مزموع میں یسوع  
 کے مشرق میں ان کی رہائش تھی جو خانہ کے  
 شاگردوں کا انجیل میں بھی ذکر ہے۔

دیں ۲۶ مارچ ۱۹۶۶ء کو آئین کے  
 بعد دو پہر مجلس شوریٰ کا اجلاس پھر شروع  
 ہوا۔ اس میں حضرت علامہ مسیح اللہ  
 ابیدہ ۱۵ اشارت لے کر سٹی صدرت پر  
 ردی افروز ہونے کے بعد اجتماعی دعا کوئی  
 حضور کے ارشاد پر حضرت جناب شیخ محمد احمد  
 صاحب منظر امیر جماعت ہائے احمدیہ نے  
 اس اجلاس میں صدرت کے فرائض کی  
 انجام دہی میں حضور کا ہاتھ بٹانے کی سعادت  
 حاصل کی۔ اجلاس کے دوران وقتاً فوقتاً  
 حضور ایدہ اشارت نہایت قیمتی اور زریں  
 ہدایات کے مستفید فرماتے رہے۔

**سب کمیٹی اصلاح و ارشاد کی رپورٹ**  
 اجتماعی دعا کے بعد حضور کے ارشاد پر  
 سب کمیٹی اصلاح و ارشاد کی رپورٹ کی گئی  
 کے صدر محترم مولانا جلال الدین صاحب سید  
 نے پیش فرمائی جس کے بعد اس کمیٹی کی سفارشات  
 پر غور شروع ہوا اور نمائندگان نے  
 اپنے اپنے خیالات کا اظہار فرمایا۔  
 پھر ایجنڈے کی تجویز پیش ہوئی  
 جس کے الفاظ یہ تھے کہ:-

”فقہ احمدیہ کے نام سے سلسلہ  
 کی طرف سے کتابت شروع ہو  
 جو تمام قسم کے مسائل پر مشتمل  
 ہوتا کہ کسی سلسلہ کے متعلق کسی  
 صحیح فقہی حیثیت آسانی سے  
 معلوم ہو سکے۔“  
 سب کمیٹی نے یہ سفارشات کی تھی کہ  
 ضروری تفصیلات میں مشتمل ایک کتاب  
 جماعت کی طرف سے جلد از جلد کتابت کی جائے  
 دارالافتاء علامہ سلسلہ کی ایک کئی کے مشورہ  
 کتاب مرتب کرے۔

اس سلسلے میں محکم عبد اللطیف صاحب  
 محکم چوہدری عبد المجید صاحب کراچی سید  
 حضرت افتدیا صاحب لاہور محکم شیخ  
 محمد حنیف صاحب کوٹلیہ محترم ملک سیف الرحمن  
 صاحب ناظم دارالافتاء ولہ۔ محترم صاحبزادہ  
 مرزا شیخ احمد صاحب اور محترم شیخ بشیر احمد  
 صاحب لاہور نے اپنے اپنے خیالات کا اظہار فرمایا  
 جس کے بعد رائے شماری ہوئی اور نمائندگان  
 نے متفقہ طور پر سب کمیٹی کی سفارشات کے حق میں  
 رائے دی حضور ایدہ اللہ نے بھی اسے منظور فرمایا۔

**مسجد کی تعمیر**  
 پھر ایجنڈے کی تجویز پر غور کیا گیا  
 اس وقت ۲۶ مارچ ۱۹۶۶ء کو آئین کے

خصوصاً بعض شہری جماعتیں سے یہ تعمیر کرنے  
 کے لیے تعمیری اخراجات کی خود مختل نہیں  
 ہو گئیں ہندیا جٹ میں ہرسال کہ انکم ۲۵ ہزار  
 روپے کی رقم تعمیر مسجد کے لئے چھوٹی کی جائے  
 جس سے مرکز اپنی پسند کے مطابق مستحق جماعتوں  
 کو امداد دے۔

سب کمیٹی کی سفارشات اس تجویز کے متعلق  
 یہ تھی کہ  
 برطانیہ کسی مبین رقم کے رکھے گا ہر وقت  
 نہیں ہر جماعت حسب سائل اپنے اپنے ہا  
 مسجد بنانے کی کوشش کرے اور مرکز  
 سالانہ طریق اس بارہ میں جاری کرے  
 کیونکہ وہی طریق تسلی بخش ہے۔

حضور اقدس نے اس سلسلے میں فرمایا تو  
 صحیح ہے کہ ہر جماعت میں حضور و رہنما چلیے  
 لیکن اسلام نے یہ کہیں نہیں کہا کہ اپنی استطاعت  
 سے زیادہ اخراجات برداشت کرے مسجد بناؤ  
 ایک عمومی فخر بھی بوقت ضرورت مسجد کا کام  
 دے سکتا ہے۔ یہی مسجد توسعت نبوی کے عین  
 مطابق ہے۔ پس جماعتوں کو اپنی ضرورت لیتے  
 حالات اور اپنی استطاعت کے مطابق مساجد  
 بنانی چاہئیں۔

اس تجویز کے سلسلے میں محکم شیخ محمد حنیف  
 صاحب کوٹلیہ نے یہ تجویز پیش کی کہ ہر جماعت  
 کے لیے یہ ضروری قرار دیا جائے کہ وہ ایک سال  
 کے اندر اپنی استطاعت کے مطابق ضروری مسجد تعمیر  
 کرے اس پر محترم صاحبزادہ مرزا شیخ احمد صاحب  
 نے فرمایا کہ اس تجویز پر عمل درآمد کرنے کیلئے  
 مرکز میں کسی کو مذکورہ قرار دیا جاتا بھی ضروری  
 ہے۔ مندرجہ ذیل اصحاب نے اس سلسلے میں اتفاقاً  
 فرمائیں محکم حنیف الرحمن صاحب محکم احمد  
 صاحب محکم چوہدری احمد رضا صاحب محکم  
 شیخ محمد حنیف صاحب محکم سید حضرت افتدیا  
 صاحب محکم شیخ رحمت اللہ صاحب محترم صاحبزادہ  
 مرزا شیخ احمد صاحب محترم مولانا ابو الخطاب صاحب  
 بالآخر رائے شماری ہوئی اور کثرت رائے  
 سب کمیٹی کی مندرجہ بالا سفارشات کو محکم شیخ محمد حنیف  
 صاحب کی تعین کے ساتھ منظور کرنے کے حق میں  
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے بھی اسے منظور فرمایا  
 اور اس تجویز پر عمل درآمد کرنے کی ذمہ داری  
 حضور نے محکم ناظر صاحب اصلاح و ارشاد کے  
 سپرد فرمائی۔

**تعمیر رشتہ ناطہ**  
 اس کے بعد تجویز پیش ہوئی جس میں تعمیر  
 رشتہ ناطہ کے لیے ہر جماعت میں محکم  
 صاحبزادہ مرزا شیخ احمد صاحب کوٹلیہ  
 صاحب لاہور نے اپنے اپنے خیالات کا اظہار فرمایا  
 جس کے بعد رائے شماری ہوئی اور نمائندگان  
 نے متفقہ طور پر سب کمیٹی کی سفارشات کے حق میں  
 رائے دی حضور ایدہ اللہ نے بھی اسے منظور فرمایا۔

پھر ایجنڈے کی تجویز پر غور کیا گیا  
 اس وقت ۲۶ مارچ ۱۹۶۶ء کو آئین کے

اس تجویز کے سلسلے میں محکم شیخ محمد حنیف صاحب  
 مولوی عبدالرحمن صاحب بشر محکم مونی بخش صاحب  
 محکم چوہدری عبد المجید صاحب محکم وقت علی صاحب  
 محکم شمس الرحمن صاحب اور محکم عبد اللطیف صاحب  
 نے اپنے اپنے خیالات کا اظہار فرمایا ان کے بعد  
 ہوئی۔ نمائندگان کی کثرت کے تعمیر رشتہ ناطہ کے سلسلے  
 انتظام کو ہی برقرار رکھنے کے حق میں رائے دی حضور  
 ایدہ اللہ تعالیٰ نے بھی اسے منظور فرمایا۔

**جلسہ لائٹ کی تاریخیں**  
 پھر تجویز پیش ہوئی جو کہ یہ تھی کہ  
 ”اسال رمضان المبارک ۱۲۸۶ھ کو

کو شروع ہوگا اس لئے جس طرح ۱۹۶۵ء میں  
 بعض انتہائی مشکلات کی بنا پر رمضان المبارک  
 کی وجہ سے لائٹ کی تاریخیں ۲۶-۲۷-۲۸-۲۹-۳۰  
 کی بجائے ۱۹-۲۰-۲۱-۲۲-۲۳-۲۴-۲۵-۲۶-۲۷-۲۸-۲۹  
 اس سال بھی جلسہ لائٹ کا اور مجھے قبل رکھا جائے  
 یا رمضان المبارک کے ختم ہوجانے کے بعد وسط جزوی  
 کو کوئی مناسب تاریخیں مقرر کی جائیں۔ اس سلسلہ  
 میں جماعت رشاد کی تجویز پیش کی کہ لائٹ کے  
 انعقاد کی تاریخیں ۱۹-۲۰-۲۱-۲۲-۲۳-۲۴-۲۵-۲۶-۲۷-۲۸-۲۹  
 اس سلسلے میں متحد اصحاب نے اپنے خیالات کا اظہار

فرمایا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے زمیندار اور ملازمین  
 احباب سے بلخصوص مشور طلب فرمایا پھر چند ذیل  
 نمائندگان کرام نے مشورہ دینے میں حصہ لیا  
 محترم مولانا ابو الخطاب صاحب محترم شیخ  
 بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ لاہور محکم  
 عبد اللطیف صاحب لڈان۔ محکم مبارک احمد  
 صاحب اہم اہم سہمی راولپنڈی محکم عبدالرحمن  
 صاحب ورک راولپنڈی۔ محکم محمد اسحق صاحب۔  
 محکم رحمت علی صاحب محکم بشیر احمد صاحب  
 محکم منور احمد صاحب محکم ہارون الرشید صاحب  
 محکم شیخ محمد حنیف صاحب چوہدری مبارک احمد  
 صاحب محکم بالو قاسم الدین صاحب سہیالکوٹ  
 محترم سید اذکر احمد صاحب۔

بالآخر اس امر پر رائے شماری کوئی  
 گوی کہ آج جلسہ لائٹ اس وقت رمضان المبارک کے  
 پہلے منعقد کیا جائے یا رمضان کے بعد کیا جائے  
 ہے۔ نمائندگان نے علیحدہ علیحدہ رائے پیش کرنے کے  
 حق میں رائے دی اور ۳۲-۳۳-۳۴ نمائندگان نے  
 رمضان کے بعد منعقد کرنے کے حق میں اپنی رائے  
 کا اظہار کیا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے رائے شماری  
 کے حق میں فیصلہ فرمایا اور اس وقت افتتاح شدہ  
 ہمارا جلسہ لائٹ رمضان المبارک کے بعد ماہ جزوی  
 ۱۹۶۵ء میں منعقد ہوگا۔ تاریخوں کا اعلان  
 بعد میں کر دیا جائے گا۔

اعمال اہل میں برحق کے پروکاروں کا  
 ذکر ہے جو کہ عیسائیت کی آغوش میں  
 آچکے ہیں (انجیل ۱۹) پچھٹی صدی  
 تک یہودیوں میں سے عیسائی ہونیوالوں  
 کا نام ”نصاری“ تھا۔ اسی نسبت سے  
 ان کو ”نصاری بھی“ کہا گیا یہ لوگ  
 اس روحی مسیح کا انکار کرتے تھے جسے  
 ان کی دانست میں خدا کی داد دے کیا  
 اور جسے عیسائی کہتے ہیں۔ پچھے مسیح کا  
 نام صحافت مندیہ میں ”مقدس آئین“  
 ہے جو کہ محض ایک پیغمبر تھا۔ اس کے  
 خدا تعالیٰ کے اذن سے معجزات دکھائے  
 پیلا طوس کے عہد میں وہ مبعوث ہوا  
 یہ لوگ صابی بھی کہلاتے تھے۔ جہاں کے تھے پتھر  
 پانے والے کہ ہیں۔

صحافت مندیہ میں عیسائی اور یوحنا دونو  
 ناموں کا ملنا صاف بنا رہا ہے کہ زکریا کے بیٹے کے  
 دو نام تھے ایک عربی نام تھا اور ایک عبرانی نام۔  
 عیسائی نام دیکھ کر علماء کچھ گھبرائے۔ انہوں نے اس نام  
 کو اسلامی اثر کا نتیجہ بتایا۔ یہ آئی زیادتی ہے اور  
 قرآنی صداقت نہ ماننے کا ایک بہانہ نصاریٰ بھی  
 کے یہاں تھا۔ ابتدائی مواد کے لحاظ سے ترون اولی  
 کے ہیں۔ یہ فرقہ جبرائی سل کے ان عیسائیوں کی شاخ ہے  
 جو کہ شروع میں حضرت عیسیٰ کے گرو تھے۔ پھر حضرت  
 مسیح کے وہاں سے دو دستہ ہو گئے۔ اپنے مرکز سے جو لوگ  
 اپنی تاریخ بہت کچھ معمول کے لیکن انہوں نے خوب یاد  
 رکھا کہ ان کے آقا کا نام بھی عیسیٰ ہے اور یسنا بھی۔ وہ  
 عیسائی یوحنا کے نام پر پتھر پتھر تھے۔ پھر اس امر کا کیا  
 جواب ہے کہ اسلام سے پہلے بھی عیسائی نام زبان زد  
 خلقت تھا۔

(۶)  
 اسلامی دور سے نصف صدی پیشتر ارض شام  
 میں عیسائی نام شہور تھا۔ عربی زبان اور رسم الخط میں  
 ایک کتب خانہ میں دستیاب ہوا جس کی تاریخ ۹۳۰ھ  
 بصورتی مطابق ۱۵۲۸ء ہے۔ اسلام سے پہلے  
 پہلے کا ہے۔ اس کتاب میں ایک شہد کا ذکر ہے جو حضرت  
 عیسیٰ مسیح پر تھے۔ وہ ان کی یادگاریں عرس کے ایک سردار  
 نے جس کا نام تروہل تھا جو باخا۔  
 یہ کتب خانہ ڈاکٹرن کے زیر نگرانی میں موجود  
 ہے۔ حوزان دمشق کے حزب میں ہے۔ خود انہیں شام  
 میں عیسائی نام کا ملنا صاف ظاہر ہے کہ حضرت زکریا  
 کے بیٹے کا یہ نام تھا۔ کتابت کی غلطی کی وجہ سے یہ نام  
 شہور نہیں ہوا بلکہ حقیقی نام ہے۔ بلکہ ترون اولی  
 کا ذکر شدہ ہوت ہے۔



# یوم مسیح موعود

## کیسے

### ضروری ہدایت

میرنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈ  
اللہ تعالیٰ العزیز کی منظوری سے قبیلہ کیا  
گیا ہے کہ یوم مسیح موعود، یوم جمہوریہ  
اور شادیت کے ہمیشہ نظر ۲۷ مارچ کی  
بجائے ۱۰ اپریل بروز اتوار منایا جائے۔  
جائزوں کے عہدیداران کو چاہیے کہ اس  
دن کے شایان شان جلسے منعقد کریں اور  
پرگرام تجویز کئے جاویں اور جدول  
کے کی رپورٹیں رکنوں کو بھجوائی جائیں  
(ناظر اصلاح و ارشاد)

## اعلان برائے لجنات

تمام لجنات کے لئے اعلان کیا جاتا  
ہے کہ لجنہ کا سالہ ادان کا دوسرا امتحان  
ستمبر میں ہوگا۔ اس کے لئے "تعلیمات الہیہ"  
اور قرآن کریم کے چھ پیارے لکچر جیو  
تصاحب منظور کیا گیا ہے انہی سے تمام لجنات  
نیاد کی شروع کرنا ہیں اور کوشش کریں  
کہ سب لجنات امتحان میں شریک ہوں  
دائرس سیکرٹری لجنہ کریمیا

## تفصیح

اجداد الفضل مورخہ ۲۹ اپریل ۱۹۷۰ء  
کے صفحہ ۱ پر ایک فرست "مسجد احمدیہ"  
ڈنارک کی تعبیر میں نمایاں حصہ بیٹے حالی  
نوائین "شانہ ہوتی ہے۔ اس کے تناظر میں  
میں نام غلط چھپ گیا ہے۔ دوست مذبح  
سرب ذیل ہے۔  
مختر مسادہ صدیقہ صاحبہ ایدیمیر محمد سیدنا  
داؤد مسندھی۔  
(دیکھیں اول اول تحریک جدیدہ رپورٹ)

وہیں جا کر اپنی جماعت میں تبلیغی اور تبلیغی  
امور میں مدد فرمائی کر کے سب کی سہولتوں  
یہ تھی کہ اگر جماعتیں موزوں آدہ بھجوائیں اور  
اس کے اخراجات کا بندوبست کریں تو اخراجات  
اصلاح و ارشاد یا انجمن وقت جدیدان کی  
تعلیم کا انتظام کرے۔ البتہ اگر کوئی جماعت  
موزوں آدہ بھجوائے مگر اسکے اخراجات کی  
متعلق نہ ہو تو اسکے اخراجات مرکز ادارے  
نمائندگان سے متفقہ طور پر اس سفارشات  
کو منظور کر لیا۔ حضور ایدہ اللہ سے بھی اسے  
منظور فرمایا۔  
سوا سات بجے شب یہ اجلاس اختتام پزیر ہوا

اس کے بعد تجویز مکہ زر بخود آئی۔ اس  
میں ٹیڈی ازم اور فیشن پرستی کی جو وہا  
اس وقت ملک میں رچھ رہی ہے اس کے  
اثرات سے جسے صحت کو محفوظ رکھنے کے عمل  
پر غور کرنے کے لئے لیا گیا تھا۔ اس پر کم  
غلام احمد صاحب وزیر آباد اور مکرم آدم  
خان صاحب مردان نے اپنے خیالات کا  
اظہار کیا۔ حضور نے اس سلسلہ میں فرمایا  
یہ کوئی ایسا مسئلہ نہیں جس پر زیادہ غور کرنے  
کی ضرورت ہو ہماری جماعت کا  
مسئلہ یہ ہے کہ ہم ٹیڈی ازم اور ہر قسم کی  
فیشن پرستی کے خلاف ہیں اور ہماری جماعت  
کی غالب اکثریت اللہ تعالیٰ کے فضل سے  
ان اثرات سے محفوظ ہے تاہم راجس  
جماعت میں ہمیشہ مینار رہا چاہیے کہ ہم  
سادہ زندگی گزارنے والی قوم ہیں اور ہم  
نے اس قسم کے اثرات کو کبھی اپنے اندر  
داخل نہیں ہونے دینا

## روزنامہ الفضل کے معیار کو بلند کرنے کے لئے تجاویز

اس کے بعد تجویز مندرجہ ذیل کی گئیں  
میں روزنامہ الفضل کے معیار کو بلند کرنے  
کے لئے بعض تجاویز بیان کی گئیں۔ اس  
تجویز پر مسند ذیل اصحاب نے اپنے اپنے  
خیالات کا اظہار فرمایا۔ تجویز صحیحیت  
مکرم احسان الہی صاحب جو جمعہ مکرم غلام احمد  
صاحب مکرم سید حضرت اشرفیہ صاحب  
مکرم چوہدری عبدالحمید صاحب۔ مختر شیخ  
بشیر احمد صاحب مکرم مرزا عبدالرحیم صاحب  
مکرم عبداللطیف صاحب سنگوی۔ مکرم  
شیخ رحمت اللہ صاحب۔ مکرم جوہر سہیل  
صاحب مولوی عبدالرحمن صاحب مبتدیانہ  
رٹے شاد کی لکھی اور متفقہ طور پر سب کی  
کا یہ سفارش منظور کرنے کا فیصلہ کیا گیا  
الفضل کے معیار کو عملی اور تحقیقی لحاظ  
سے زیادہ دلچسپ بنانے کی کوشش کی جائے  
بیر الفضل کا ایک ہفتہ وار ایڈیشن بھی  
نکلنا چاہیے۔ خواہ اسکے لئے عملہ اور بجٹ  
رٹھانا پڑے۔ ان امور کی تفصیلات طے  
کرنے کے لئے اخبار نویس کا تجویز رکھنے والے  
پانچ اجراء کی ایک کمیٹی مقرر کی جائے۔  
حضور اقدس سے اس فیصلہ کو منظور  
فرمایا۔

## دیہاتی جماعتوں کی تعلیم و تربیت

آخرین ایجنڈے کی تجویز پر بلا غور  
کیا گیا اس تجویز میں یہ لکھا گیا تھا کہ دیہاتی  
جماعت سے ایک شخص کو لے کر نفاذ اطلاع  
ورزش دیا وقت جدید چھ ماہ یا ساٹھ ماہ  
اس کی تعلیم و تربیت کا انتظام کرنے تاکہ وہ

# تحریر و وصیت

## "وصیت لفظی اشاعت اور عملی اشاعت دو کیسے ہے"

(از سیرنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی رضی اللہ تعالیٰ عنہ)

غرض جیسا کہ میں نے بتایا ہے وصیت عادی ہے اس تمام نظام جو اسلام نے قائم  
کیا ہے۔ بعض لوگ غلطی سے یہ خیال کرتے ہیں کہ وصیت کا مال صرف لفظی اشاعت اسلام  
کے لئے ہے۔ مگر یہ بات درست نہیں۔ وصیت لفظی اشاعت اور عملی اشاعت دونوں کے لئے  
ہے۔ جس طرح اس میں تبلیغ شامل ہے اس طرح اس میں عملی اشاعت بھی شامل ہے  
اس کے ماتحت ہر فرد بشر کی باعزت روٹی کا سامان ہیا لیا جائیگا۔ یہ وصیت کا نظام عمل  
ہوگا۔ اور صرف تبلیغی اس سے نہ ہوگی۔ بلکہ اسلام کے منشاء کے ماتحت ہر فرد بشر کی عزت  
کو اس سے پورا کیا جائے گا۔ اور دکھ درد اور تنگی کو دنیا سے اتنا دور کیا جائے گا کہ  
بھیک نہ مانگے گا۔ بڑے لوگوں کے لئے ہاتھ نہ پھیلائے گا۔ بے سامان پریشان نہ پھرے گا۔ یتیم  
و وصیت بچوں کی مال ہوگی۔ جوانوں کی باپ ہوگی۔ عورتوں کا ہماگ ہوگی۔  
اور جبر کے بغیر محبت اور دلی خوشی کے ساتھ بھائی بھائی کی اس کے ذریعہ سے مدد کرے گا۔  
اور اس کا دنیا بے بدلہ نہ ہوگا۔ بلکہ ہر دینے والا خدا تعالیٰ سے بہتر بدلہ پائے گا۔ دایر  
گھٹائے ہیں رہے گا نہ غریب سزاؤم سے قوم لرزے گی بلکہ اس کا احسان سب دیا پڑے گا  
(موسم کی لکھی مجلس کار پر روز بروز)

## آہ رخصت ہوئے وہ بطل جلیل

تصغیر غم ہے کہ عریض و طویل پیش کرتا ہوں میں بحرف تلیل  
اپنے متاع حضرت محمود آہ رخصت ہوئے وہ بطل جلیل  
یہ جہاں ہے گزشتہ تاریم باقی دائم خدائے بے تمسلیل  
موتی عیسیٰ محمد اور احمد سب نے پائی تھی لیکر عمر تلیل  
کر گئے کوچ اس جہاں سے وہ جن سے ملتی تھی ذات حق کی دلیل  
کیا کروں اس کے میں بیان اور فنا حق کا محبوب تھا حسین و جمیل  
پاک تھا صاف اندر نیک تراد تھا نجیب و شریف اور اسمیل  
عہد اپنے کا تھا وہ ذوالقرنین لہجین دی گرد قلعہ دین کے فیصل  
مسجدیں ہر جگہ ہی بنوائیں ذکر باری کی خوب ہے یہ سبیل  
اور تراجم ہوئے ہی قرآن کے علم ہو عام تا کلام جلیل  
سب جہاں دیکھ کر ہوا حیران اسکی تفسیر و قدرت تجنیل  
اس پر فضل غلیم کر مولا قرب احمد میں اسکی ہوتنزیل  
ہاں محمد پر ہوں درود سلام سے شیخ اپنا جو کہ روز جزیل  
خاک ارض الرحمن بھلا ہے۔

نوریل ذوالنظام امور کے متعلق مینجر الفضل کے خط و کتابت کیا کریت



# مسجد احمدیہ نمارک کی تعمیر نمایاں حصہ لینے والی خواتین

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے جن بہنوں کو مسجد احمدیہ نمارک کی تعمیر کے لیے تین صدیوں سے زائد تحریک جدید کو ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے ان کے اہم و گراں قدر ذہن ہیں۔ جزا حسن انشاء حسن الخیر فی الدنیا و الآخرة۔ خاتون کرام سے ان سب کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

- ۱۔ ۳۔ مسز فہمیدہ سائق صاحبہ بیگم ڈاکٹر طارق احمد صاحبہ داؤد لپنڈا --- ۳۰۰
  - ۲۔ ۳۔ ۲۔ محترمہ مسز خالدہ جمیلہ صاحبہ --- ۳۰۰
  - ۳۔ ۳۔ محترمہ بیگم صاحبہ سید رشید احمد شاہ صاحبہ افریقی --- ۳۰۰
  - ۴۔ ۳۔ محترمہ کنیز فاطمہ صاحبہ بیگم ڈاکٹر ملک منیر احمد صاحبہ کراچی --- ۳۰۰
  - ۵۔ ۳۔ محترمہ والدہ صاحبہ ڈاکٹر محمد جمیل الدین صاحبہ دیوبند مسیال ٹیپو --- ۳۰۰
  - ۶۔ ۳۔ محترمہ امیرۃ المتمدنہ مقبول صاحبہ اہلہ محترمہ ظہیر الدین صاحبہ شاہدہ لاہور --- ۳۰۰
  - ۷۔ ۳۔ محترمہ سردار بیگم صاحبہ چوہدری بدایت اللہ صاحبہ نذر وار صاحبہ خان صاحبہ گلبرگ لاہور --- ۳۱۰
  - ۸۔ ۳۔ محترمہ رفیقہ خاتون صاحبہ بذیدہ کیم مولیٰ محترمہ امیر بانو شرقی پاکستان --- ۳۸۰
- (دیکھیں الممال اولیٰ تحریک جدید لاہور)

## خدام الاحمدیہ کی مرکزی سالانہ تربیتی کلاس

خدام الاحمدیہ کی تربیتیوں کی مرکزی سالانہ تربیتی کلاس انشاء اللہ العزیز جون ۱۹۷۳ء کے پہلے ہفتے میں شروع ہوگی۔ عین تازگیوں کا بعد میں اعلان کر دیا جائے گا۔ جو خاتون کرام سے درخواست ہے۔ وہ اس کلاس کے لئے ابھی سے خدام کو تیار کریں اور ہر مجلس کی طرف سے کم از کم ایک نامزدہ ضرور شریک ہو۔ نامزدہ کے انتخاب کا اس امر کو مدنظر رکھا جائے۔ کہ وہ خدام اس کلاس سے صحیح رنگ میں استفادہ کرنے کی اہلیت رکھتا ہو اور وہیں جا کر اپنی مجلس میں بھی تعلیم و تربیت کا کام سر انجام دے سکے۔

ایسے تمام وہ خدام جو میٹرک کے امتحان میں شریک ہو رہے ہیں۔ وہ اپنے امتحان سے فراغت کے بعد اس کلاس میں ضرور شریک ہوں۔

(دعوت تعلیم خدام الاحمدیہ مرکزی)

### درخواست ہائے دعا

- ۱۔ میرے چھوٹے بھائی عزیز شیخ احمد صدیقی ایم۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی۔ اے۔ ۱۹۶۳ء سے بیمار ہیں ۲۳ مارچ کو انہیں جناح ہسپتال کراچی میں داخل کر دیا گیا ہے۔ انہیں دوا دگر دہ کی تکلیف اور پیشاب میں خون آنے کی شکایت ہے۔ کراچی کے محلہ کھوکھی ہے۔ (فاضلہ نسیم احمد۔ شاہین لین سٹر ۲۹ جی صدر روڈ ڈیٹ و کینٹ)
- ۲۔ خاک دہندہ ذوق سے بوجہ اعصابی تکلیف کے بیمار ہے۔ نیز میری لڑکی نفرت جہاں بیگم سے بیمار ہے۔ (خاک و عبدالحق نامہ سوڈی گل منڈگلی)
- ۳۔ خاک دہندہ ایک عرصہ سے بیمار ہیں آ رہی ہے نیز بیٹی عبدالعزیز صاحبہ ایک عرصہ سے بیمار ہیں (سینا قلب احمدیٹ)
- ۴۔ میرا والدہ صاحبہ کچھ عرصہ سے بیمار ہے اور میرا بھائی بشارت احمد بھی دو سال سے بیمار چلا آ رہا ہے۔ (محمد افضلی قردہ غلام نجار قمر گنجی مغلیہ لاہور)
- ۵۔ مجھے شدید بیماری کا حملہ ہوا ہے جس کا نام تھوڑا پاؤں پر خاص اثر ہے۔ (محمد بدر الدین صدر جماعت احمدیہ کیرالہ۔ ضلع کجرات)
- ۶۔ خاک دہندہ ایک ایک ماہ سے بیمار ہیں آ رہی ہے پانچ بچوں کو بڑے ہیں۔ والدہ صاحبہ اور لڑکی

# جماعت احمدیہ چیک منگلا سرگودھا کا کامیاب سالانہ جلسہ

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ منگلا ضلع سرگودھا کا سالانہ جلسہ مورخہ ۲۳ مارچ ۱۹۷۳ء میں بچے لیدر دوپہر سے شروع ہو کر ۶ مارچ جمعہ کے دن پانچ بجے تمام اختتام پذیر ہوا۔

**پہلا اجلاس** تین بجے ۲۳ مارچ زیر صدارت مولانا احمد خان صاحب نسیم انچارج مقامی ضلع اور شاد شروع ہوا۔ تلاوت و نظر کے بعد جو علی انڈیا قریب حافظ غلام محمد صاحب منگلا اور بشیر احمد صاحب قریب آف عنایت پور نے کی مختصر انچارج صاحب مقامی تبلیغ نے افتتاحی اور دعائیہ تقریر کی۔ اس کے بعد کرم گمانی و مداحین صاحب مری سلسلے نے ایک گھنٹہ اپنے خاوند بیکچر سے حاضرین کو محظوظ کیا اور پانچ بجے یہ اجلاس ختم ہوا۔

**دوسرا اجلاس** رات کو پانچ بجے شروع ہوا جس میں تلاوت و نظم کے بعد خاک دہندہ تقریر کی اور ان کے بعد محترم قاضی محمد نذیر صاحب فاضل نے دو گھنٹہ تک ایک جاس مان تقریر کی یہ تقریر خدا کے فضل سے بہت کامیاب اور موثر تھی اور رات کو گیارہ بجے یہ اجلاس ختم ہوا۔

**تیسرا اجلاس** بروز جمعہ صبح ۹ بجے شروع ہوا جس میں تلاوت و نظم کے بعد محترم مولانا محمد اسماعیل صاحب فاضل دیا گڑھی نے تقریر کی اور یہ اجلاس ۱۲ بجے ختم ہوا۔

**چوتھا اجلاس** یہ جلسہ جمعہ کو محترم قاضی صاحب نے پڑھا اور ایک اعلان نکاح کے بعد جو محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب سلمہ اشر نے کیا۔ یہ اجلاس زیر صدارت محترم صاحبزادہ صاحب بھونٹ ۲ بجے شروع ہوا کرم بشیر احمد قادیانی نے تلاوت کی۔ کرم اجماعاً احمد صاحب آف سرگودھا نے نظم پڑھی اور ان کے بعد کرم مولوی غلام ہادی صاحب سیف پروفیسر جامعہ احمدیہ نے جماعت احمدیہ کی قربانیاں اور حضرت مسیح موعود کے کارناموں پر مفصل روشنی ڈالی۔ آخر میں صاحبزادہ صاحب بھونٹ نے خطاب فرمایا۔ اپنے حضرت مسیح موعود کی نوت قدسیہ اور آپ کے فیضان کی مثالیں واقعات کی روشنی میں پیش کیں۔ آخر میں آپ نے دعا کرانی اور جلسہ ریخت ہوا۔

خدا کے فضل سے کثرت سے جمعے کو گوردہ اور حیدر آباد کے اجتماعوں کے اجابہ تشریف لائے تھے مستردات کے لئے پردہ کا انتظام تھا۔ اور ڈانس اور گھانے کا انتظام جماعت منگلا نے کیا۔ (خاک دہندہ عزیز الرحمن منگلا مری سلسلہ)

## خدام الاحمدیہ دارالعلوم غزنی ربوہ کی ایک تقریب

### محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب کی تقریر

مورخہ ۲۳ مارچ کو محلہ دارالعلوم غزنی ربوہ کی مجلس خدام الاحمدیہ نے قرآن مجید اور نامہ دہندہ کا اجراء کیا۔ اس موقع پر محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب نے افتتاح فرمانے کے بعد حاضرین سے اہم خطاب فرمایا۔

زعیم مصلحتی رپورٹ کے بعد صدر محترم نے فرمایا کہ آپ کے سامنے ابھی رپورٹ پیش کی گئی ہے آپ کو ان کے لئے توبہ رپورٹ تیار نہ ہوگی۔ کیونکہ آپ نے نذر کام کیا ہے۔ مگر میرے لئے توبہ رپورٹ بالکل تیار ہے۔ میں نے ربوہ کی بہت سی مجالس کی رپورٹیں سنا اور دیکھی ہیں۔ حقاً کہ عمارت ماہی میرا دل آنے والی مجلس کی رپورٹ بھی میں نے سنی ہے۔ مگر جیسی رپورٹ پیش کی گئی ہے۔ ایسی رپورٹ میں نے کسی جماعت کی نہیں سنی۔ اس مجلس نے باوجود چھوٹی ہونے کے جو کام کیا ہے۔ مجھے اس سے بہت خوشی ہوئی ہے۔ بعض دفعہ کسی کی تقریر سے ترقی سے روک دیتی ہے۔ خدا کرے کہ میری اس تقریب سے کچھ ایسا ہو سکے کہ میری دعا کو تیرے لئے لکھنے کے لئے دعا لکھ کر لے کر آئی ہے۔

بعد صدر محترم نے دعاؤں میں سرزاد علم کو رٹھانے کی طرف توجہ دلائی اور فرمایا کہ مسلمان کو وہ اختیار ہے۔ ایک دعا دوسرا علم۔ دعاؤں کے ساتھ محنت کی بھی ضرورت ہے۔ دعاؤں پر زور دین اور سوز پیدا کریں اور اپنے علم کو بڑھانے کی کوشش کریں۔ دعا کے بعد یہ تقریب ختم ہوئی (محمد شاد اعظم زعیم خدام الاحمدیہ دارالعلوم غزنی ربوہ)

ذکوٰۃ کی ادائیگی موالہ کو بڑھانی اور ترقی نفسی سکھاتی ہے۔

- ۷۔ میرا بھائی صاحبہ (اکرم حسین کوثر احمد ربوہ)
- ۸۔ میرا بھتیجہ سرور احمد باجوہ پچھلے دنوں بیمار ہے (بشارت احمد باجوہ محظوظ والی ضلع پٹیہڑ)
- ۹۔ میرا بھائی اشفاق احمد دل کے بڑھ جانے کی وجہ سے بیمار ہے (بشارت احمد بختیگر حیدرآباد)
- ۱۰۔ اشفاق کے ایک عزیز کوئی صاحبہ شہزادہ کبیر کو ایک گھنٹے تک کال لگا رہے (جمال الدین گل)
- ۱۱۔ میرا لڑکا عزیز عبدالماسط نعیم سوڈے صاحب کو ایس بی ایس کرنا تھا۔ آج کل شدید بیمار ہے (لاہور مسیال ڈاکٹر ذوالکفیر صاحب) (عبداللطیف انڈیا لاہور)
- ۱۲۔ صاحب ان سب کے لئے دعا فرمادیں۔



# وصایا

**ضریحہ زینت**۔ ہندو جہلی دھما جس کا رہنا ہزاروں سالوں سے ہندوستان کے مغربی سر سے تعلق رکھتا ہے اس کے تعلق کی جاری ہے تاکہ اگر کسی صاحب کو ان دھما سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ ذرا ہی ہمتی ہو کر وہ دن کے اندر اسے تحریر کر لے۔  
۲۔ ای دھما کو جو نمبر دیے گئے ہیں وہ ہرگز وصیت نہیں ہو سکتا بلکہ یہ صلہ نمبر ہے۔  
وصیت نمبر صدر جن احمدی کی منظوری حاصل ہونے پر دیئے جائیں۔  
۳۔ وصیت کنندگان۔ سیکریٹری صاحبان مال اور سیکریٹری صاحبان دھما سے باہر کو نوٹ فرمائیں۔

## سیکریٹری جلسہ کارپوریشن

دو سال سے یہ حقہ آمد ادا کر رہا ہوں۔  
العبد: ادا صاحب مکان ۲۴ ولڈ ۲ مقام  
لہ۔ ضلع مظفر گڑھ  
گواہ: محمد ابراہیم سیکریٹری  
گواہ: عبدالرحمن شاہ کوٹھہر

## مسئلہ نمبر ۱۸۱۵

دلبر یوسف قبیل قوم لوہرہ پیشہ ملازمت  
عمر ۱۱ سال بیت ۱۹۵۵ء مکان ۴۴ - ۴۳  
ماری پور نیوی کالون ڈاک خانہ کراچی  
بقائمی پوش دھما بلوچہ دارا کوہ تارک  
۲۸ جنوری ۱۹۶۶ء حسب ذیل وصیت کرتا  
ہوں۔ میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے  
میں ملازمت کرتا ہوں۔ جس کے ذریعہ  
مجھے ماہوار تنخواہ -/۲۹۹ روپے ملتی ہے  
میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی  
پراحتہ خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہ  
میں داخل کرتا رہوں گا۔ اگر اس کے بعد  
میں کوئی جائیداد پیدا کروں تو اس کی اٹھ  
جلس کارپوریشن کو دیتا رہوں گا۔

اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی نیز میری  
وفات پر میری جس قدر جائیداد ثابت ہوگی  
اس کے میں پراحتہ کی ایک صدر انجمن احمدیہ  
پاکستان روہ ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں  
کوئی قسم یا کوئی جائیداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ  
پاکستان روہ میں پراحتہ داخل یا حوالہ  
کے کہ رسید حاصل کروں۔ تو ایسی قسم یا قسمی  
جائیداد کی قیمت حقہ وصیت کردہ سے منہا  
کردی جائے گی۔ میری وصیت تاریخ منظور کی  
وصیت سے نافذ فرمائے۔

العبد: غلام محمد بیگ  
گواہ: بشیر الدین عباسی محمد مجلس خدام  
گواہ: بشیر رضی احمد سیکریٹری دھما کراچی

## مسئلہ نمبر ۱۸۱۵

دلبر علی حسن صاحب قوم شیخ پیشہ ملازمت  
عمر ۴۵ سال بیت ۱۹۶۱ء مکان یہ ضلع  
مظفر گڑھ۔ محلہ ۱۰۔ قصبہ جس کی موجودہ  
مالیت ۵ ہزار روپیہ ہے۔ ۶۔ ابراہیم صاحب  
موصوفہ کچھ بیٹ دسا دسا شمالی تحصیل لہ جس کی  
مالیت موجودہ تین ہزار روپیہ ہے۔

میری موجودہ جائیداد منقولہ ایک مکان  
پنڈو خدام ترقیہ ہلے دارڈ نمبر ۲ تیر ضلع  
مظفر گڑھ۔ محلہ ۱۰۔ قصبہ جس کی موجودہ  
مالیت ۵ ہزار روپیہ ہے۔ ۶۔ ابراہیم صاحب  
موصوفہ کچھ بیٹ دسا دسا شمالی تحصیل لہ جس کی  
مالیت موجودہ تین ہزار روپیہ ہے۔

اس کے علاوہ ۱۱۵ بڑا اراضی نہری  
چک ۶۲ ڈی سٹے تحصیل بھکر میں بطور  
آبار کی سکیم گورنمنٹ کی طرف سے الاٹ  
شدہ ہے۔ حسب شرائط گورنمنٹ اس کی  
استاذا د کرنے کے بعد ملکیت کے  
حقوق حاصل ہوں گے جس پر عرصہ قریباً  
دس سال لگے گا۔

ہندو بلالہ جائیداد کے پراحتہ کی  
وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہ  
کرتا ہوں۔ اگر کوئی جائیداد اور اپنی زندگی  
میں پیدا کروں تو اس کی اٹھ جلس کارپوریشن  
کو دیتا رہوں گا اور اس پر بھی یہ وصیت  
حاوی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو مذکورہ  
ثابت ہوگا اس کے میں پراحتہ کی مالک  
صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہ ہوگی لیکن  
میرا گناہ صرت اس جائیداد پر نہیں۔ بلکہ  
ماہوار آمد مبلغ -/۱۱۶ روپے بصورت  
ملازمت سٹوڈنٹ لیر ہے۔ میں تازیت  
اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی پراحتہ  
خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہ کرتا  
رہوں گا۔

نوٹ: میری یہ وصیت تاریخ تحریر  
وصیت سے ہی نافذ فرمائے جائے گا کوئی فرقہ

## مسئلہ نمبر ۱۸۱۵

پیشہ خانہ داری عمر ۵۵ سال بیت ۲۴  
ساکن اجین پاباں ڈاک خانہ پشاور  
یونیورسٹی ضلع پشاور پشاور دھما  
بلوچہ دارا کوہ تارک ۶۶ حسب ذیل  
وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد اس وقت  
کوئی نہیں۔ میرا گناہ ماہوار آمد ہے  
جو اس وقت مبلغ دس روپیہ ہے۔ میں  
تازیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی  
پراحتہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ  
رہوں گی۔ اور اگر کوئی جائیداد اس کے  
بعد پیدا کروں۔ تو اس کی اٹھ جلس  
گواہ: آواز اس کی یہ وصیت حاوی ہوگی۔  
نیز میری وفات پر میرا جس قدر ترکہ  
ثابت ہوگا۔ اس کے پراحتہ کی مالک  
صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہ ہوگی میرا  
حق نہر بھی خاندان کے ذمہ نہیں ہے  
اور نہ ہی بصورت زید میرے پاس  
کوئی چیز ہے۔

العبد: شاہ انگوٹیا سکینہ بی بی  
گواہ: شہ محمد جمیل احمدی سکینہ  
اجین پاباں۔ تحصیل پشاور  
گواہ: ذریعہ دلبر چنگ شاہ

## مسئلہ نمبر ۱۸۱۵

دلبران میرا احمد خان قوم افغان پیشہ  
تجارت عمر ۷۱ سال بیت  
ساکن روہ ضلع مظفر  
بقائمی پوش دھما بلوچہ دارا کوہ تارک  
بنارچ ۳۲ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں  
میری موجودہ جائیداد ایک مہرا صاحب  
۶/۲/۱۹۶۶ء تحصیل بھکر ضلع میانوالی میں  
ہے۔ یہ زمین میرے لئے عبدالحمید  
خلان طاٹ لفٹننٹ انجمن کے شہادت  
کے بعد گھر کے افراد کے گناہ کئے  
ملی ہوئے ہے۔ گھر کے کل افراد گیارہ ہیں  
اس کے علاوہ شہد مرحوم کی دھمے  
مبلغ -/۸۹ روپے ماہوار پنشن بھی ملتی  
فیل کے لئے ملتی ہے۔ مذکورہ زمین  
میں سے ابھی تک کوئی آمد نہیں ہو رہی  
کیونکہ مزارع کا شت کرتے ہیں اور میں  
نوجو میری دیگر ذمہ داری نگران نہیں کر سکتا  
مجھے رٹے گوشت کی دکان سے بھی -/۱۱  
روپے ماہوار آمد ملتی ہے۔ میں اپنے حقہ  
کا اراضی اور اپنے حقہ کی پنشن کے اور  
گوشت کی دکان کے -/۱۱ روپے ماہوار  
کے پراحتہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدی

پاکستان روہ کرتا ہوں۔ آمدن کی کمی  
بیشی کے مطابق اس کا پراحتہ صدر انجمن  
احدیہ پاکستان کو ماہوار ادائیگی کرنا ہوگی۔  
میری وفات کے وقت اگر کوئی مزید  
جائیداد ثابت ہو۔ تو اس کے بھی پراحتہ  
کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہ  
تعمین نہیں ہوگی اور نہ ہی اس کی اٹھ  
ادائیگی شروع ہوگی۔ میں قیمت تعین  
اور اس کی ادائیگی کے بعد زمین کی ملکیت  
کے حقوق حاصل ہوں گے۔ میری وصیت  
یکم اپریل ۱۹۶۶ء سے قابل عمل ہوگی۔

العبد: نیک محمد خان غزنوی  
گواہ: بشیر الدین بیدار اللہ صدر مدرس  
گواہ: شہ محمد جمیل احمدی سکینہ  
بنارچ ۲۹ اپریل ۱۹۶۵ء حسب ذیل  
وصیت کرتا ہوں۔  
اس وقت میری جائیداد منقولہ ماغیر  
منقولہ کوئی نہیں ہے۔ میرا گناہ دکانداری  
کی آمد ہے۔ جس کے ذریعہ مبلغ -/۱۰۰ روپے  
ماہوار آمد ہوتا ہے۔ جس کے ذریعہ  
جو بھی میری آمد ہوگی اس کا پراحتہ  
خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہ کرتا  
رہوں گا اور کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا  
کروں تو اس کی اٹھ جلس کارپوریشن  
مقبورہ ہستی کو دیتا رہوں گا۔ اور اس پر  
بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میری وفات  
کے بعد جس قدر بھی میرا حقہ ثابت  
ہو اس کے پراحتہ کی مالک میں صدر انجمن  
احدیہ پاکستان روہ ہوگی۔  
العبد: عبدالحمید کنڑی  
گواہ: فضل الرحمن طاٹ جنرل سیکریٹری  
گواہ: شہ محمد جمیل احمدی سکینہ  
جماعت احمدیہ کنڑی۔

## مسئلہ نمبر ۱۸۱۵

اس وقت میری جائیداد منقولہ ماغیر  
منقولہ کوئی نہیں ہے۔ میرا گناہ دکانداری  
کی آمد ہے۔ جس کے ذریعہ مبلغ -/۱۰۰ روپے  
ماہوار آمد ہوتا ہے۔ جس کے ذریعہ  
جو بھی میری آمد ہوگی اس کا پراحتہ  
خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہ کرتا  
رہوں گا اور کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا  
کروں تو اس کی اٹھ جلس کارپوریشن  
مقبورہ ہستی کو دیتا رہوں گا۔ اور اس پر  
بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میری وفات  
کے بعد جس قدر بھی میرا حقہ ثابت  
ہو اس کے پراحتہ کی مالک میں صدر انجمن  
احدیہ پاکستان روہ ہوگی۔  
العبد: عبدالحمید کنڑی  
گواہ: فضل الرحمن طاٹ جنرل سیکریٹری  
گواہ: شہ محمد جمیل احمدی سکینہ  
جماعت احمدیہ کنڑی۔

## مسئلہ نمبر ۱۸۱۵

اس وقت میری جائیداد منقولہ ماغیر  
منقولہ کوئی نہیں ہے۔ میرا گناہ دکانداری  
کی آمد ہے۔ جس کے ذریعہ مبلغ -/۱۰۰ روپے  
ماہوار آمد ہوتا ہے۔ جس کے ذریعہ  
جو بھی میری آمد ہوگی اس کا پراحتہ  
خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان روہ کرتا  
رہوں گا اور کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا  
کروں تو اس کی اٹھ جلس کارپوریشن  
مقبورہ ہستی کو دیتا رہوں گا۔ اور اس پر  
بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ نیز میری وفات  
کے بعد جس قدر بھی میرا حقہ ثابت  
ہو اس کے پراحتہ کی مالک میں صدر انجمن  
احدیہ پاکستان روہ ہوگی۔  
العبد: عبدالحمید کنڑی  
گواہ: فضل الرحمن طاٹ جنرل سیکریٹری  
گواہ: شہ محمد جمیل احمدی سکینہ  
جماعت احمدیہ کنڑی۔

## صور در کھ اعلان

سلہ الفضلہ مارچ ۱۹۶۶ء  
ایسٹ مداحان کی خدمت میں بھجوائے  
گئے ہیں۔ ان بلوں کی رقم ۱۰ اپریل  
تک دفتر نیا میں پہنچ جانے چاہئے ورنہ  
دفتر نیا مجبوراً نئے بلوں کی ترسیل کرے گا  
(بمبج)

اپنے دوستوں کو ماہنامہ انصار اللہ کے خریداری بنائیے سالانہ چند صرف چھ روپے کی عمل افادہ



# مشرقی و مغربی پاکستان میں مضبوط رابطہ کی ضرورت

## حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی ایک تجویز

(محترم مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل)

چاہئے کہ وہ مشرقی پاکستان میں یہ فریڈ  
بنائیں۔ لڑکے لڑکیوں کو یہ فریڈ بنائیں  
اور لڑکیوں کو یہ فریڈ بنائیں  
بنائیں اور اس طرح مشرقی پاکستان  
کی یونیورسٹیوں اور سکولوں کے طلباء  
سے دستاویز تعلق قائم کریں۔ اور  
اگر وہ ایسا کریں تو یہ یوں جانے  
مغیہ ہو سکتے ہیں

(روزنامہ الفضل مورخہ ۲۳ مارچ ۱۹۶۶ء)

جناب سر صاحب فرما دے وقت اپنے شہر سے یہ تحریر  
فرماتے ہیں۔

مغربی پاکستان کے جن لوگوں کے مشرقی پاکستان  
میں ذاتی دوست اور احباب ہیں اگر وہ ایسے عید کاڈ  
دعوت دہیں جو وہ حالت سفر میں لے کر جاتے رہتے  
کا احساس بڑی تقویت اختیار کر سکتے ہیں  
اس طرح کے اقدامات اگر معمول بن جائیں تو  
مشرقی و مغربی کے سببوں بلکہ لاکھوں افراد کے  
درمیان جو بے لوث ذاتی رابطہ استوار ہوں گے  
وہ بین عربان خیر سگال اور قومی یک جہتی کی ایسی  
خوش دلائی بنیاد رکھ دیں گے کہ غرض مذہب و ملت  
اور عقائد و رسم و عادات میں سے ہرگز ضعف نہیں  
پیدا ہو سکیں گے

روزنامہ نوائے وقت ۲۹ مارچ ۱۹۶۶ء  
چاہئے کہ حکومت بھی اس تجویز کو عملی جامہ پہنانے  
میں سہولتیں پیدا فرمائے

یہ فریڈز (PEN FRIENDS)  
میں نسلی دوست بناتے ہیں۔  
ان کو ایک دوسرے سے جان بچا  
بھی نہیں ہوتی لیکن پھر بھی ایسی  
یہ خط و کتابت ہوتی رہتی ہے  
میرے خیال میں ربوہ میں بھی  
درجنوں ایسے نوجوان ہوں گے  
جنہوں نے غیر ملکیوں میں فریڈز  
(PEN FRIENDS) یعنی نسلی  
دوست بنائے ہوئے ہوں گے  
اور پھر وہ ان سے خط و کتابت  
بھی کرتے ہوں گے ہمارے تعلیم الاسلام  
کا بچے تعلیم الاسلام ہائی سکول  
اور جامعہ احمدیہ کے لڑکوں اور  
اسی طرح نصرت گزبان سکول  
اور جامعہ نصرت کی لڑکیوں کو

بھی اس کی تحریک کی ہے۔ یہ اکیسویں  
اور مغیہ تجویز ہے۔ مغربی پاکستان کے طلبہ  
کو مشرقی پاکستان کے طلبہ سے تعلق دوستی  
کے وسیع مغیہ پر عمل پیرا ہونا چاہئے۔  
امید ہے کہ اس کے بہت بہتر نتائج سامنے  
ہوں گے۔

حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ  
بنصرہ کی تقریر کا اہتمام درج ذیل ہے  
حضرت نے فرمایا۔

۵۔ دونوں عربوں و مشرقی  
پاکستان اور مغربی پاکستان کے  
رہنے والوں کے باہمی تعلقات  
بڑھانے کی ضرورت ہے۔  
دنیا میں یہ رواج پایا جاتا ہے  
کہ ایک ملک کے رہنے والے  
دوسرے ملکوں کے رہنے والوں کو

پاکستان کے خیر خواہ احباب اس  
بات کا احساس رکھتے ہیں کہ مشرقی  
پاکستان اور مغربی پاکستان میں جو رسمی  
تعلق اور دوری موجود ہے اسے قلبی  
اور ذہنی رابطہ کے ذریعہ کم کیا جائے  
اسلام کا مضبوط رابطہ موجود ہی ہے اس  
کے علاوہ دوسرے ذرائع بھی اختیار  
کرنے لازمی ہیں۔

گزشتہ دنوں ۲۳ فروری ۱۹۶۶ء  
کو حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ  
بنصرہ العزیز نے ایک تقریر میں فرمایا  
کہتے ہوئے اس سلسلے میں ایک نیا  
مغیہ تجویز بیان فرمائی ہے۔ یہ بیان روزنامہ  
الفضل ربوہ کی اشاعت ۳۰ مارچ ۱۹۶۶ء  
شائع ہوا۔ مقام مرت ہے کہ اس میں طرز  
پر محدود رنگ میں روزنامہ نوائے وقت نے

## ہماری سب سے بڑی عید؟

عید الاضحیٰ قریب آگئی ہے۔ چھوٹے بڑے سب اس کی تیاریوں میں مصروف  
ہیں لیکن ہمارے محبوب امام حسینؑ علیہ السلام کے عید جنہیں تبلیغ اسلام کی ننگی  
ہونٹوں میں موقتہ پر کیا ارث وراثت ہے۔ ذرا ٹھنکے۔ فرمایا۔  
ہماری سب سے بڑی عید اس وقت ہونے لگی جب اسلام دنیا کے کئیوں تک پہنچ  
جائے گا اور دنیا کے کون کون سے اللہ اکبریٰ آواز میں اٹھنا شروع ہو جائیں گی  
اس مورخہ ان کے سب سے بڑی عید کو قریب تر لانے کے لئے مخلصین جماعت نے تحریک عید  
کے مال جہاد میں حصہ لینے کا وعدہ فرمایا پڑا ہے۔ کیا ہی بہتر ہو کہ وہ سب اپنی عید منانے  
پہلے اس عید اسلام کے مال جہاد میں نفع دہنے کے سب سے بڑی عید کے سامان بھی پیدا کریں  
اللہ تعالیٰ ہمیں اس عید اسلام کے لئے ہر ممکن قربان کی توہین عطا فرمائے۔ آمین  
(حاکم شہید احمد۔ دیکھئے العمال اذیل تحریک حیدر)

## درخواست دعا

میرے بھائی مکرم مسید منیر احمد  
خلیل مع سید علی احمد صاحب  
انابوی مرحوم۔ جو آج کل مسقط میں ہیں  
وہاں سے حج کئے لے کر حجاز روانہ ہوئے  
ہیں۔ احباب جماعت کی خدمت میں  
درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ میرے  
بھائی کا حج قبول فرمائے اور ان کے لئے اور ان کے  
اندر پاکسے اے بابرکت بنائے ہا آمین  
(سیدتہ امیر احمد امین ربوہ)

رجحان در نماز اسلام ۵۷۵

## چند مسجد و نمازگاہ اور احمدی خواتین کا قرض

حضرت میرہ امتین مریم صدیقہ صاحبہ صدر لجنہ انار اللہ مرکز ربوہ

بمقام زیر پرورش یعنی ۱۸ مارچ سے ۲۰ مارچ تک کل دس عبادت گاہوں کا قرض  
کے وصول ہونے سے پہلے اور جن وصولیات موزوں دے کی ہوئی ہے جس میں ۱۸ مارچ کو  
کسوں مشرقی اقلیتوں کی طرف سے بھی ۱۲ مارچ تک مسجد ذرا رک کسے کل دس عبادت گاہوں کا قرض  
دولاکہ چوہدری نبار ایک سو چالیس روپے اور ایل ہولی دولاکہ انیس سو پندرہ روپے  
کی ہوئی ہے۔ الحمد للہ شہداء الحمد للہ  
گزشتہ آٹھ دنوں اور دس عبادت گاہوں کو دیکھتے ہوئے اس مہتر کے وعدہ عبادت اور وصول کم رہی  
ہے جس میں ایک کئی ہوں کہ لجنہ انار اللہ کی عیدہ والک آئندہ سفروں میں ذہرت اس کی کو پورا کرتے  
کی کوشش کریں گی بلکہ چندہ کے وعدہ عبادت اور وصول کی رفتار تیز کریں گی اللہ تعالیٰ  
توہین عطا فرمائے۔

مسجد کی بنیاد لگنے ماہ ان اللہ بھی جاری ہے اور مسجد کی تعمیر کا اندازہ سو تین لاکھ روپے ہے  
پوری کوشش کرنی چاہئے کہ پانچالیس سال ختم ہونے سے قبل اس مسجد کے چندہ پورا کریں۔ مسجد نمازگاہ  
کسے ہماری بہنوں نے اپنی شاندار عبادت کو قائم رکھے ہوئے ہے نظیر قربان کی ہے لیکن ہمیں  
دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ابھی بہت بڑی تعداد ایسی عورتوں کو رہتی ہے جنہوں نے اس چندہ میں  
شمولیت نہیں کی۔

اس لئے میں عیدہ داران لجنہ سے درخواست کرتی ہوں کہ اپنے اپنے شہر یا گاؤں میں اس  
بات کا جائزہ لیں کہ کوئی بہن اس تحریک میں شمولیت کی سعادت سے محروم تو نہیں رہ گئی۔  
نیز جو عبادت گاہ تھے جہاں اس کی جملہ امداد وصول کی کوشش کریں۔ نیا مسجد جو حضرت  
فضل عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی یاد میں تعمیر وادان جاری ہے مکمل ہو اور اسلام کی تبلیغ کا ذریعہ  
اللہ تعالیٰ ہم سب کو اللہ تعالیٰ کے نام کو لہرے اور اسلام کا پیغام دنیا کے کئیوں تک  
پہنچانے کی ہمیں ہر چہ کوشش فرمائی کہ توہین عطا فرمائے۔ آمین اہم آمین  
(فاضل مریم صدیقہ صاحبہ انار اللہ مرکز ربوہ)